



## Consideraciones sobre el cine

Empieza la temporada de cine en las salas de espectáculos de nuestra ciudad y con ello reanudamos la publicación de la censura que se nos remite sobre las películas anunciadas, la que acogemos en estas columnas con el único fin de orientar a las personas católicas que deseen esta orientación para tranquilidad de sus conciencias. No se nos olvida que no faltan quienes tal vez se rían de la censura emitida y cuando ésta tache de inmoral una cinta acudan al cine a solazarse con la indecencia. Para éstos expresamos nuestra compasión más honda, deseando que Dios abra sus ojos y les haga ver de modo eficaz el camino de perdición que siguen.

A propósito de esto estimamos conveniente insistir sobre el tema del cine del que ya nos hemos ocupado muchas veces, por ser éste un asunto de constante actualidad.

Entre los múltiples aspectos del cine uno es su inspiración frecuentemente pagana y sus intrigas sistemáticamente perturbadoras de la moral sana. Con razón escribe Gagliardi en «Le Musée sociale (septiembre 1931) que «lo más frecuente es encontrarse con temas de un espíritu pagano, materialista naturalista, un sentimiento voluptuoso y sensual, una concepción de la vida contraria al espíritu evangélico y cristiano». Para darse una cuenta de esta afirmación basta dirigir una mirada a los títulos de las películas y a las fotografías que se exhiben a las entradas de los cines y en la vía pública.

«Es evidente que hay excepciones, dice acertadamente L. de Conninck en (Nouvelle Revue Theologique, febrero 1934); pero la película de éxito es la película de amor. No considero en este momento la película sencillamente obscena. Existe, pero no es la única peligrosa. No voy a considerar más que la película corriente; la película de amor. Esta es de un tal éxito que la sala del cine se convierte en una escuela de amor».

Ahora bien, si el espectáculo es para adultos y especialmente para casa, dos, sobre todo cuando la solución es moral, esto es, cuando el ladrón es capturado y castigado y el drama pasional termina en una excelente boda ¿qué decir?

No basta esto. Las múltiples y sensacionales peripecias pueden dejar—y de hecho dejan—una impresión en el ánimo mucho más profunda que la moral terminación. «Evidentemente, dice M. Verhulle, todo termina bien queda a salvo el honor, y la moral también. Pero esto dura un minuto... y para llegar a esto ha sido preciso estar una hora o una hora y media presenciando escenas preparatorias entre sobresaltos de pudor y de energía, como si la verdadera fórmula del interés cinematográfico consistiera en demostrar abundantemente y con delectación lo que precisamente se ha de evitar».

Esto es precisamente lo que van a buscar algunos espectadores, calificando de insulsas aquellas escenas que no van aderezadas con sal y pimienta de impudor más o menos declarado.

Pero es que, además, no es dañosa una película por la desventura de ciertos pasajes. Lo es también por la obnubilación de los valores morales originada por representaciones simpatizantes con bandidos y apaches. Para juzgar del influjo que ejerce el cine es necesario tener presente aquel principio psicológico: «toda idea tiende a convertirse en acto». Y tanta más tendencia tiene la idea al acto cuanto ella sea más rica en emoción, cuanto más intensa quede en el ánimo. Y evidente es que una idea lleva en sí más emoción y tanto más impresiona cuanto más colorido imaginativo contenga. De aquí se sigue que las ideas recibidas ante la pantalla cinematográfica, cargadas de un impresionante colorido erótico, ejercen un perniciosísimo influjo en los espíritus de los espectadores, aún cuando el desenlace final sea lo más puro y moral que imaginarse pueda.

En esto debe tenerse como norma invariable aquel axioma filosófico «bonum ex integra causa, malum ex quocumque defectu». Porque una película con tal colorido erótico es siempre censurable.

### PROBLEMAS LOCALES

## ESCUELAS

Es lamentable que, habiendo en nuestra ciudad elementos sobrados para tener la enseñanza primaria bien atendida, por la mala distribución de los edificios escolares, no puedan acudir todos los niños a las clases, o recorran para ello largas distancias. En el invierno que se acerca, muchos escolares subirán al centro de la ciudad desde los barrios extremos. Y a todos—a sus padres en primer lugar—ha de doler el frío de los pequeños, no siempre bien abrigados. Las autoridades parecen olvidar...

Porque nos consta que alguien les hizo ver el problema a su debido tiempo.

No debe suceder esto, que tiene fácil solución. El Excmo. señor Obispo, doctor Moro, en declaraciones hechas al periódico profesional de Maestros y Estudiantes Católicos, exponía un aspecto del problema escolar y reclamaba sobre él la atención de los organismos dependientes de Acción Católica.

Hay en Avila cuatro escuelas nacionales graduadas para cada sexo: la Graduada aneja a la Normal, con 12 secciones; Grupo escolar de Santa Teresa, en Tallistas; Residencia Provincial, y San Nicolás, niñas; Graduada número 1, Corralón; Graduada número 2, Cervantes, y Residencia Provincial, de niños.

Como al crear estas escuelas con un determinado número de secciones, se tuvo en cuenta, al parecer, de modo preferente la economía muni-

cipal, albergaron la salud infantil en locales cuya falta de medios al efecto nos trae a los labios calificativos muy duros. Y no sólo en lo que al aspecto material se refiere, sino que la falta de espacio bajo un mismo techo, destruyó la organización escolar de graduadas.

Y, así las cosas, la peor instalación de las escuelas era, y aún lo es, la «Modelo» que pudiéramos decir, pues que, aneja a la Normal del Magisterio, hacen en ella las prácticas de su carrera los estudiantes normalistas. Tiene esta escuela sus grados dispersos por la población, a tal distancia unos de otros, que hace a su director imposible toda idea de continuidad en la instrucción de los escolares. El hermoso—por su amplitud—edificio que se construye con destino a Escuela Normal y Graduadas anejas, representa desde luego la organización de la escuela que nos ocupa; pero en cuanto a solucionar el problema... Se comprende su emplazamiento en el paseo del Dos de Mayo y frente a San Antonio, en previsión de que la ciudad en su ensanche, llegue a las Hervencias. Pero entre tanto nazcan niños de la fuente de la Sierpe, ¿a dónde, sino allí, irán a instruirse los que acuden hoy a las secciones que la Escuela aneja a la Normal tiene instaladas en el Instituto de Segunda Enseñanza, en la calle Vallespín?

En el año próximo tales secciones no funcionarán en este barrio. Los del Puente, San Esteban, Santo Domingo y San Nicolás, cuyo contingente de niños es nada despreciable, quedan desatendidos. ¿Debe crearse una nueva escuela nacional? No es preciso. Lo conveniente a los intere-

ses de Avila es distribuir las actuales—mal instaladas y de emplazamiento caprichoso—construyendo nuevos edificios en lugares apropiados. ¿Cómo? Aceptándose por el Ayuntamiento soluciones que autoridades profesionales, competentes y experimentados maestros ofrecen. El asunto merece preocupación.

V se recomienda a los señores del Concejo que si algún día se ocupan de estas cosas de enseñanza y construcciones escolares, antes que al arquitecto busquen y oigan a esos maestros que llenos de entusiasmo y con la experiencia de sus servicios en la escuela, sabrán orientarles en estas cuestiones. Que es corriente—no ha muchos días lo comentaba «El Magisterio Español» de Madrid sobre un caso particular—que siendo la escuela maestros y niños, no se les tenga en cuenta para nada al construirles su casa.

## EL CONFLICTO ITALO-ABISINIO

# La aviación italiana se empleó intensamente en el frente Norte

## Inglaterra retirará algunos barcos del Mediterráneo

### Parece que el Ras Seyum lucha en el Tigré

ADDIS ABEBA.—En previsión de posibles operaciones en el frente de Ogaden, el ras Desta, al frente de doscientos mil hombres, ha entablado un encuentro con los italianos en el valle de Uebi Chibelli.

En el frente Norte, varios aviones italianos han volado sobre Makallé y la región, arrojando proclamas. Parece ser que los italianos han bombardeado varias veces la región de Wolkait. No ha habido víctimas entre las tropas etíopes.

Corre insistentemente el rumor de que se ha entablado una lucha entre las tropas del ras Seyum y el ejército italiano del Tigré. No se tienen detalles.

Corre también el rumor de que las tropas italianas procedentes del Sur de Eritrea se dirigen hacia el lago Achangi. Esta operación se considera aquí como imposible en el momento actual, debido al clima desértico en dicha región, y a la indole de sus habitantes, que son danakil.

### El Negus sale en aeroplano a revisar sus tropas

—Se informa de fuente fidedigna de que el Emperador Haile Selassie salió en avión para Dessié inesperadamente, para pasar inspección a sus tropas, con el propósito de volver a mediodía a esta capital.

Con posterioridad se informa de que el Emperador Haile Selassie aterizó en Dessié, volando sobre una distancia considerable a lo largo de la carretera de Dessié, con el fin de ver las tropas del ras Mulugueta en marcha.

### Dos abisinios han sido fusilados por encontrarse objetos que pertenecieron a un oficial italiano

ASMARA.—Ha circulado el rumor de que el ex Emperador Ligg Jasu, mantenido en prisión por el Negus desde 1916 en las cercanías de Harrar, había sido trasladado a un distrito más alejado del teatro de las operaciones.

Se dice que en la región de Ambalagi han sido concentrados 50.000 soldados abisinios; pero a causa de las dificultades que presenta el abastecimiento, el avance hacia Makallé no puede ser esperado hasta dentro de algunas semanas.

Han sido fusilados dos prisioneros abisinios por haberse encontrado objetos que pertenecieron al teniente

ses de Avila es distribuir las actuales—mal instaladas y de emplazamiento caprichoso—construyendo nuevos edificios en lugares apropiados. ¿Cómo? Aceptándose por el Ayuntamiento soluciones que autoridades profesionales, competentes y experimentados maestros ofrecen. El asunto merece preocupación.

V se recomienda a los señores del Concejo que si algún día se ocupan de estas cosas de enseñanza y construcciones escolares, antes que al arquitecto busquen y oigan a esos maestros que llenos de entusiasmo y con la experiencia de sus servicios en la escuela, sabrán orientarles en estas cuestiones. Que es corriente—no ha muchos días lo comentaba «El Magisterio Español» de Madrid sobre un caso particular—que siendo la escuela maestros y niños, no se les tenga en cuenta para nada al construirles su casa.

Juan Grande

italiano Morgantini, primer oficial caído en el curso de los combates de Adua.

Según un informe oficioso, las pérdidas italianas se elevan a 87 muertos y heridos.

### El ex ministro de la Guerra Fittorai Berru vuelve a la gracia del Emperador

ADDIS ABEBA.—El ex ministro de la Guerra Fittorai Berru, presunto hijo de Menelik, ha vuelto a la gracia del Emperador. La ceremonia del perdón ha revestido especial solemnidad.

Fittorai Berru, que fué durante dos años ministro de la Guerra, cayó en desgracia por su desmedido orgullo, que le empujaba a suponerse Emperador. Se retiró entonces a la provincia de Adussa, y últimamente se negó a regresar a la capital, a pesar de la oferta del Negus. Sin embargo, ahora se han borrado todas las diferencias para luchar contra el enemigo común.

Ayer, Fittorai Berru llegó al palacio del Emperador con sus gentes. Antes de penetrar en el salón del Trono colocó una piedra sobre su cabeza y avanzó hasta el trono a gatas. Prostrándose pidió perdón con la fórmula tradicional: «Abiet, abiet, abiet», hasta que el Emperador pronunció la palabra perdón y le acogió en el ejército.

La ceremonia de ritual revistió un carácter especialmente emocionante a causa de la importantísima personalidad de Fittorai, que goza fama de gran jefe.

### El conflicto a través de la Sociedad de Naciones

### La prensa francesa aprecia la mejoría de la situación; pero no se hace grandes ilusiones

PARIS.—Los periódicos se abstienen en general de hacer comentarios y dejan a sus corresponsales en el extranjero al cuidado de seguir la evolución de los espíritus en la tregua actual.

El corresponsal en Londres del «Petit Parisien», dice: «Se mantiene el optimismo en cuanto a la situación general. La opinión se congratula de la mejoría, pero evita esperanzas exageradas. Se da perfectamente cuenta de que las dificultades subsisten, y de que no ha llegado la hora de negociar soluciones. A sus ojos, los objetivos son todavía lejanos, y no podrán ser alcanzados hasta que Roma se haya dejado convencer de que el único camino que conduce a ellos pasa por Ginebra».

El corresponsal en la capital inglesa del «Journal», declara: «No podría decirse que prevalece el optimismo en los círculos oficiales, pero se espera que el alivio debe facilitar la tarea. En Londres no se renuncia a los esfuerzos cerca de Roma, y sir Eric Drummond no creía en las últimas relaciones poder anotar mejores tendencias de conciliación. Pero estamos lejos del doble rasgo simultáneo que contribuiría a aclarar la atmósfera: Reducción del número de barcos de guerra ingleses en el Mediterráneo, y disminución de las tropas italianas de Libia».

### Carbón inglés a Italia

LONDRES.—Por primera vez, desde hace varias semanas, se ha enviado a Italia pedido de carbón del

Tyne. Esta región ha sufrido grandes pérdidas, pues el último exportó a Italia 1.600.000 toneladas de carbón.

### La escuadra del Mediterráneo

—El redactor diplomático de «Daily Mail» informa hoy que la retirada de varios buques de guerra británicos del Mediterráneo es inminente a consecuencia de las negociaciones angloitalianas.

### Italia reclama un mandato y la reorganización de Etiopía

PARIS.—El corresponsal en Roma de la edición parisina del «New York Herald» dice saber que el presidente del Consejo francés ha recibido del lado italiano sugerencias concernientes al conflicto italo abisinio.

Italia reclama como máximo un mandato sobre los distritos de Tigré,

Aussa, Harrar y Ogaden, y la reorganización de Abisinia con la colaboración de funcionarios italianos, ingleses y franceses que colaborarían con las autoridades abisinias a base del informe del Comité de los Cinco. Si Londres ha de estar dispuesto a hacer concesiones, el Duce hará una y otra concesión a estas estipulaciones máximas.

### La carga de carbón de los buques italianos en los puertos ingleses, limitada

LONDRES.—A propósito de la decisión inglesa de adoptar las reglas de neutralidad para con los barcos italianos en los puertos coloniales ingleses, se declara que dichos navíos solo podrán cargar una cantidad limitada de combustible, suficiente para alcanzar el punto más próximo en territorio no inglés.

### A las 24 horas han de abandonar los buques italianos los puertos ingleses

—El Gobierno inglés ha anunciado ayer la estricta aplicación de las leyes de neutralidad del convenio de La Haya de 1907 contra todos los barcos italianos que entren en puertos ingleses. Todo buque italiano cargado con material de guerra que entre en un puerto inglés en cualquier parte del mundo ha de abandonarlo a las 24 horas.

## Al margen del discurso de Azaña

### Una opinión autorizada

Una personalidad muy destacada en los altos medios financieros y ex ministro, bien calificado, decía anoche en los pasillos del Congreso:

—Poca veces he leído una tal sarta de disparates como las que el señor Azaña dijo en su discurso del nombramiento, referente a cuestiones de Hacienda pública. A más el señor Azaña es un gran desmemoriado. Ha dicho—por ejemplo—que la ley de Restricciones se ha hecho contra los funcionarios. No recuerda que un buen día dictó a su mecanógrafa un decreto, el 28 de octubre de 1932, por el que se suprimía, a rajatabla, el 50 por 100 de los funcionarios públicos.

Ha hablado del Centro de Contratación de la Moneda y ha dicho que el actual ministro de Hacienda tiene la culpa de la situación en que se encuentra. Tampoco se acuerda el señor Azaña de que cuando abandonó el Poder, el Centro de Contratación estaba en la ruina y los exportadores no conseguían, después de meses y meses de espera, las divisas que necesitaban; ni recuerda que fué el señor Prieto el que concertó el empréstito con la Banca francesa. Para el señor Azaña no tiene importancia la baja introducida en el interés del dinero, que es un verdadero golpe al capital, porque representa un 20 por 100 de reducción. Ni tampoco que en los proyectos tributarios esté el del gravamen del 10 por 100 en las transmisiones de padres a hijos. Cuando el señor Azaña se ha lanzado a esta crítica disparatada es porque habrá querido probar su aserto de que no sabe una sola palabra de Hacienda.

### Los que asistieron al mitin de Azaña

El Gobierno ha sabido que más de cuatrocientos individuos llegaron a Madrid, unos a pié y otros en diversos vehículos, para asistir al mitin del señor Azaña, no tienen medios para regresar a sus hogares. Al mismo tiempo multitud de dueños de fondas, casas de huéspedes y pensiones han acudido a la policía para reclamar el abono de la estancia de otras personas que han venido a la capital de la República con igual motivo, y se han marchado sin pagar el hospedaje.

### El Gobierno, teniendo en cuenta que se ha tratado de un acto organizado por elementos ajenos a él, y que, por lo tanto no le incumbe nada que se relacione con el régimen

interior de ese mitin, ha manifestado a los individuos que quieren volver a sus domicilios con el auxilio oficial que nada pueden hacer en su obsequio.

Por lo que se refiere a las denuncias por falta de pago de los hospedajes, serán tramitadas con todas las demas.

### A vueltas con el número

La cantidad de público que acudió a escuchar al señor Azaña es muy difícil de determinar. El orador, al finalizar su discurso, dijo que eran cuatrocientos mil los correligionarios congregados. Si el señor Azaña tiene por «correligionarios» miembros de su partido, no haría ta decir que no eran más que cientos. Y si se refería en general a los que escucharon, se puede afirmar que el orador dobló la cifra de asistentes.

Según datos que nos merecen tener crédito, los viajeros llegados a Madrid, fueron exactamente 5.124. La región que más contingente aportó fué Asturias, con viajeros.

Aun suponiendo que en tren y en camión, en números redondos unos y otros sumarían diezmil personas. El resto había de darlo la capital de España, donde, según estadísticas recientes, de los novecientos mil habitantes que tiene, cuatrocientos mil son hombres. Hay que descontar, naturalmente, los niños y menores y la masa bastante respetable de elementos no conformes con la ideología de los partidos allí representados, más los que aún siéndolo por tener cargos públicos, ser empleados, etc, se abstuvieron de ir. Con estos datos puede el lector fijar la cantidad de asistentes al acto.

La calidad del republicanismo de los asistentes nos la pone de relieve el color de las banderas—rojas en su mayoría y con la hoz y el martillo comunista—, los saludos con los puños en alto, y la clamorosa petición de que se tocara la Internacional en vez del himno de Riego.

### Jugarretas

Se ha resaltado que durante el mitin numerosos grupos con insignias de la concentración de izquierdas se congregaron en el Retiro para escuchar a la Banda municipal. Igual observación se hizo en las calles de Madrid entre las once a la una del mediodía.

Entre los autocares que llegaron de (Continúa en la 4.ª página)

PO

## El terror en Rusia

Una lectura que estremece. Se trata de la obra de Essad Bey «La policía secreta de los Soviets», que ha traducido al castellano la pluma diestra de Benjamín Jarnés (Espasa-Calpe, Hechos Sociales).

—Todos los españoles, todos cuantos viven fuera de Rusia, deben leer esta obra. De ella se desprende la necesidad de un «Frente único anti-soviético». Porque aquello no fué una revolución social, sino más exactamente, la puesta en libertad de unas hienas-chinos eran la mayor parte de los verdugos.

Matar a todo el que no pertenezca a la clase obrera. Esta era la consigna que debe llenar de vergüenza a cuantos hablan de reivindicación social. Ni se detuvieron ante los niños ni ante los enfermos; así aquella sentencia de muerte contra un niño de doce años *porque era hijo de un general*, y el hecho, repetido muchas veces, de entrar en un hospital y rematar a machetazos a todos los enfermos que no pertenecían a la clase obrera.

Algo de esto tuvimos en Asturias. Pero pese a aquellas crueldades, aún no pasan de reflejo de lo que ocurrió en Rusia. Escuchemos a Essad Bey en unos pocos detalles:

«El camino del calvario, desde el arresto hasta la ejecución contaba con cierto número de estaciones reglamentarias. La sección especial comenzaba por identificar al enemigo de clase, después de la cual a propuesta de la O. O., la sección de Operaciones se encargaba de detener a la víctima y, eventualmente, a los miembros de su familia y de registrar su domicilio. Después de la detención, la sección especial dejaba el destino del paciente entre las manos de la sección de instrucción. El juez de instrucción, podía según el caso, ya interrogarle o ya juzgar según el expediente. Reglamentariamente, transcurría largo tiempo entre el arresto y el momento en que el juez de instrucción enviaba a los directores su propuesta de pena.

Jamás era escuchado el prisionero por el colegio, es decir, por sus verdaderos jueces. Estos jueces, para dictar sentencia confiaban únicamente en las conclusiones del juez de instrucción y en su sentido de la justicia proletaria. El juicio, aún en caso de resolución, nunca se le notificaba al prisionero; lo ejecutaban o lo dejaban morir, sin otra forma de proceso. La justicia de la Cheka, lógicamente concebida y organizada con completo desprecio del inculcado, tenía su carácter de enemigo de la justicia para excluirlo del mundo de los hombres. Tampoco las famas eran advertidas del destino de los prisioneros: se trataba también de un juego de clase y no había ninguna precaución que tomar con ellos. Los sentimientos importaban poco.

Fué en esta época cuando escribió Lazis en el «Terror Rojo»: «No luchamos contra individuos, aniquilamos una clase... Es inútil buscar en las sentencias de nuestros juicios si el acusado ha combatido, con la acción o con palabras, al poder soviético. La primera pregunta que hacemos al acusado es para saber a qué clase pertenece, cuál es su origen, cuál es su profesión. Es esta pregunta la que decide de su suerte. Es en ella donde reside el sentido profundo del terror». Estas palabras están confirmadas por todos los jefes de partido. Así Peters: *La Cheka es la guardia de la revolución*, y el mismo Zinoviev dice: *El resplandor y la gloria de nuestro partido derivan enteramente de la Cheka.*

¿Consecuencia de todo ello? Un gran dolor y una gran vergüenza de sentirse parte de una humanidad en la que existen malvados como los capaces de llevar a cabo estos horrores.

Y para los que provocan y desatan la revolución, sin que se les pueda culpar de cometer horrores, pues se apartan cuando el fuego toma proporciones y les asusta, una gran lástima y la enseñanza que inspira de aislar a cuantos con sus idealismos trágicos, desatan estos levantamientos y son los verdaderos engendradores de tal horror.

Cercana en España la posibilidad de una consulta electoral, no se deben formar bloques ni frentes antimarxistas, pues lo de Rusia, y lo que quisieran para España muchos malvados, no merece que se le apellide con el denominador de una teoría económica. Es más baja y repugnante la especie Deben hacerse «Frente único anti-soviético» con todos los que consideran que nunca ha sido más vil la humanidad, que cuando gran parte de ella se siente dividida en clase, que es como querer dividirnos en castas, hundiéndose en el cráneo del hermano la piedra fratricida, como Caín.

Federico Casas.

CAFÉS Y CHOCOLATES  
**Columba**  
Los preferidos  
LOPEZ DE HOYOS.133  
MADRID

## CRONICAS ITALIANAS La guerra en Abisinia y la prensa extranjera

Por Debaco Arnasa.

Desde que se inició el avance de las tropas italianas por Etiopía, tenemos curiosidad por conocer cuanto acerca de la guerra se dice en la prensa extranjera.

Uno de los contrastes más evidentes entre la opinión pública italiana y las de los demás países europeos, es la calma y tranquilidad que se muestra en la población de Roma y la excitación de los habitantes de los demás pueblos de fuera de Italia.

Aquí la opinión pública ha perdido por completo el gusto del sensacionalismo y espera confiada que se le den las noticias de la guerra con la misma calma con que un militar de retaguardia recibe el comunicado oficial diario de las operaciones en campaña.

También en este aspecto, el Gobierno del Duce ha realizado una modificación profunda del carácter de este pueblo, totalmente cambiado desde hace unos años. Mucho más que del episodio momentáneo, las gentes de este pueblo se interesan por la marcha general de los asuntos, ya que en definitiva es lo que más les interesa.

Cuando a un italiano se le pregunta por las noticias que se tienen de la guerra, contesta mostrando en el periódico el último boletín, y si se le insinúa que existen detalles que no están recogidos en el boletín, replica que no tienen importancia, puesto que no han sido recogidos.

Hemos enseñado a nuestros amigos los periódicos españoles con una amplísima información, y en seguida nos han señalado las contradicciones en que incurrían por sus informes de distinta procedencia, así como la evidente tendenciosidad de la mayor parte de los telegramas que publican, haciendo a veces resaltar en tipos de grandes caracteres epígrafes que en el propio texto se contradicen.

Claro está que, como la Prensa española llega a Italia con un retraso de cuatro fechas, las noticias han perdido ya su interés, y en muchos casos han sido desmentidas. De este modo, nuestros amigos observan, con razón, que al fin y al cabo el lector español, aunque tenga en sus periódicos una información más abundante de los acontecimientos de Africa, no está lo suficientemente enterado, y que el

## De interés para las Mutualidades y Compañías de Seguros

Aunque ninguna duda ofrece el artículo 91 del vigente Reglamento de accidentes del trabajo en la industria y lo mismo de su texto que de todo el capítulo X del Reglamento—aprobado por Decreto de 26 de julio de 1934—resulta clara y terminante la obligación impuesta tanto al Estado como a las Regiones, Provincias, Municipios, Mancomunidades y Cabildos insulares, de asegurar precisamente en la Caja Nacional los riesgos de incapacidad permanente y muerte de sus operarios, algunas Mutualidades y Compañías de seguros han formalizado pólizas con las Corporaciones aludidas infringiendo la citada prescripción legal.

Y si bien esta Inspección Regional ha exigido a los Ayuntamientos la anulación de pólizas así formalizadas, por la presente se advierte a las Mutualidades y Compañías de seguros que contraten pólizas con las Corporaciones locales para cubrir los riesgos de incapacidad permanente o muerte, que les impondrá las sanciones que determina el artículo 223 de repetido Reglamento; y así mismo quedan requeridas por esta Circular, para que en el plazo de quince días anulen las pólizas concertadas en la forma expuesta, comunicando la anulación a la Corporación inebidamente asegurada y a esta Inspección. Pasado este plazo, sin cumplir estos deberes, se entenderá que hay reincidencia a los efectos que procedan.

Salamanca 14 de octubre de 1935. El Inspector, Nicolás Rodríguez Aniceto.

lector italiano, con una información más reducida, sabe seguramente lo que sucede en los campos de batalla.

Verdaderamente es digna de aplauso la obra de las autoridades italianas en este aspecto, pues parecen dedicarse con un cuidado especial al control de noticias, las cuales no son lanzadas al público hasta después de un examen detenido para su confirmación.

La toma de Adua, por ejemplo, no fué anunciada en Roma hasta el domingo, aunque ya desde el sábado pudiera considerarse segura, y como tal fué anunciada en otras capitales europeas. La toma de Axum, anunciada en Londres, fué oficialmente desmentida ese día en Roma, donde se cree que la propagación de falsas noticias forma parte de la gran ofensiva contra el fascismo y contra Italia.

## El discurso de Azaña

¿Fueron ochenta, ciento o doscientas mil las personas reunidas el domingo en el campo de Comillas? Lo mismo da; pero lo cierto es que sí había un gran auditorio dispuesto a corear la palabra de Azaña, éste no quiso aceptar la responsabilidad de arengar a la numerosa multitud. Los aplausos con que fué recibido antes de comenzar su peroración, no se repitieron cuando el político de Casas Viejas dió por terminada su pesada tarea de cerca de tres horas. Azaña defraudó, y defraudó porque la jauría reunida para escucharle, esperaba un clarín de combate, donde solo encontró una peroración gris y aburrida.

Y eso que facilidades no le faltaron al famoso político. Hasta por parte del Gobierno, empeñado en mantener el orden fuera del campo, pero echándose de ver dentro de él la más absoluta falta de intervención gubernativa. El campo acotado por la autoridad fué durante toda la mañana escenario de una amplia propaganda comunista. Muchachas y jóvenes vestidos de rojo se dedicaban a colocar en la solapa de los asistentes la estrella solitaria; se verificó una lucida cuestación a favor del partido comunista, del Socorro Rojo Internacional y de los presos comunistas, y durante toda la mañana, incluso mientras se pronunciaba el discurso, se tremolaban enormes carteles con la hoz y el martillo, pronunciándose tácitamente, ya que el orador se mantenía en los términos moderados y grises en su discurso, la apología de un régimen que en la mañana del domingo celebraba su propaganda protegido por la autoridad.

Fuera de estas estridencias que la autoridad gubernativa no procuró atajar, el discurso no fué del agrado del auditorio; esperaba, sin duda, otro tono más extremista. El gobernante de Casas Viejas acobardado por el número y calidad de los oyentes, se expresó casi en sentido gubernamental y es seguro que el partido socialista, cuyos más lucidos contingentes estaban ayer dando realce al acto de Azaña, salió profundamente disgustado. Ni siquiera el poco piadoso recurso de colocar en el proscenio a las viudas de algunos primates revolucionarios y a las esposas de algunos otros que han sufrido alguna cosa como resultado de la octubrada, dió el buscado efecto. ¡Pero si hasta llegó a decir el tristemente célebre gobernante que cuando él volviera a gobernar lo haría *sin odios ni venganzas*, y que hasta los sentimientos religiosos del país serían respetados por él!

Alguien, al escuchar afirmaciones más o menos próxima de una jornada electoral, lo que intentaba era despistar a los electores para que el día

## Sección religiosa

SANTORAL

OCTUBRE  
24  
JUEVES

Santos Rafael Arcángel, Evergisto, Félix, obs.; Aducto, Jenaro, obs., Séptimo, Fortunato, Arellano, mrs.; Proclo, Maglorio, Bernardo, Calvo, obs.; Martín, ab.; Marcos, monje.

La misa y oficio divino son de San Rafael Arcángel, con rito doble mayor y color blanco.

CULTOS

**Santa Teresa de los Intendentes**  
La Santa.—Por la mañana, a las ocho, solemne funeral por las asociadas fallecidas y difuntos de Intendencia.

En honor de Santa Tercsa de Jesús

La Santa.—Durante todos los días del mes se celebran cultos dedicados a Santa Teresa de Jesús. Por la tarde, a las cinco y media, exposición de S. D. M., rosario, ejercicio teresiano y reserva.

Mes del Rosario

Monasterio de Santo Tomás. Por la mañana, a las cinco treinta, misa y primera parte del Rosario. A las siete treinta otra misa y segunda parte del Rosario. Por la tarde, a las cinco treinta, exposición, Rosario (tercera parte), ejercicio del mes y reserva.

La Augusta Realeza de Nuestro Señor Jesucristo

S. I. Catedral.—El Apostolado de la Oración dedica solemne triduo a la Augusta Realeza de N. S. Jesucristo. Por la mañana, a las ocho, misa en el altar del Sagrado Corazón. Por la tarde, a las seis, exposición de S. D. M., estación, rosario, sermón a cargo del R. P. Joaquín Calles, superior de la Casa Misión, ejercicio del día y solemne reserva.

EN BADAJOZ

próximo capital se arriendan aprovechamientos hierbas pastos espigas dehesa más de dos mil fanegas. Tratar don Gonzalo Albarrán, Trinidad, 28.

de mañana pudiese alguno soñar con un posible restaurador de la república con curas, tal como se había prometido en los tiempos de propaganda del primer trimestre de 1931; aunque, si tal era el designio, hay que suponer que resultaría enteramente errado. Azaña, en 1935, en nada puede diferenciarse del Azaña 1932, cuando con frase estúpida llegó a decir desde el Parlamento, que España había dejado de ser católica.

El discurso del domingo fué realmente una pieza rara y desconcertante para las fuerzas de izquierdas que prepararon el acto; pero ese desconcierto no debe cundir hacia las derechas; estas tienen pruebas inequívocas, no sólo de lo que Azaña es, sino de lo que puede ser en el resto de sus días.

Rodrigo de Arriaga.

GRANDES EXISTENCIAS  
VARIADO SURTIDO DE

ARADOS DE NORIAS DE Prensas de TRILLADORAS DE AVENTADORAS DE CALZOS Y BUJES DE EN LA FUNDICION DE

ALAEJOS

Catálogos gratis. Los pedidos a Jorge Martín e hijo. ALAEIOS (Valladolid)

## PRIMER ANIVERSARIO

Rogad a Dios en caridad por el alma

de la Ilma. señora

**Doña Capitolina Bustince Larrondo**

VIUDA DE SALCEDO

Que falleció en Avila el día 24 de octubre de 1934

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad

**D. E. P.**

Su sobrina doña Guadalupe Salcedo y demás familia,

Suplican a sus amigos y a las almas piadosas la tengan presente en sus oraciones.

El alumbrado al Santísimo y misa de ocho en la iglesia de María Reparadora el día 24, y las misas que se celebren en la capilla de los PP. Paules, de siete y ocho, el 27; e 28 en la parroquia de San Juan, a las ocho y media, nueve y nueve y media, y el 29 en el convento de Santa Teresa de Jesús a las siete y media, ocho y media y nueve, serán aplicadas en sufragio de su alma

El Excmo. Sr. Obispo de Avila se ha dignado conceder 50 días de indulgencia en la forma acostumbrada.



# Compañía del Pacífico

Para Las Palmas, Bahía Río de Janeiro, Santos, Montevideo, Buenos Aires y puertos de Chile, hasta Valparaíso, saldrá del puerto de Santander,

**Motonave "Reina del Pacífico",**  
18 de enero de 1936

Para Habana, Canal de Panamá, La Libertad, Paita, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso, saldrá del puerto de Santander,

**Motonave "Reina del Pacífico, 10 nbre.**

**Vapor "Orduña, 15 de diciembre**

Admiten pasaje de lujo, primera, segunda y tercera clase y carga.

Para informes dirigirse a sus agentes en Santander:

**HIJOS DE BASTERRECHEA, Paseo de Pereda, 9**  
TELEFONO 34-41

# LA GRAN BRETAÑA

Muebles de lujo y económicos. Camas doradas y de hierro.  
Plaza de Santa Ana, 1.—MADRID.



**JARABE SALUD**  
ESTIMULA REGENERA VIGORIZA  
Contra: Inapetencia, Anemia, Neurastenia, Clorosis, Raquitismo,  
Está aprobado por la Academia de Medicina como supremo vigorizador el famoso tónico-reconstituyente

**HIPOFOSFITOS SALUD**  
Una goteo de LAXANTE SALUD todos los días después de cenar, cura el estreñimiento y la bilis. Pídanse en farmacias.  
Los médicos lo recomiendan en todo tiempo. No se vende a granel.

**El comerciante y el industrial que se anuncia en la prensa busca, como es lógico, la venta de sus artículos. Ocioso es decir que recomendamos con todo interés a nuestros amigos los establecimientos y productos que se anuncian en**

**"EL DIARIO DE AVILA,"**



Propietario Gerente **LEONARDO MENDEZ**

# Almorranas

**Fisuras, Fístulas, Picor, Prolapso y toda enfermedad del recto y del ano, Varices, Ulceras varicosas**

Curados radicalmente en una sola sesión

Sin cirugía ni pomadas. Mediante inyecciones **POR MÉTODO ESPECIAL ULTRA-RAPIDO**

Consulta en AVILA el día 28 del actual en el Hotel Inglés, de once a una, por Juan Campos, médico ex profesor de la

# Clínica del Doctor Illanes

**Notas interesantes.**—Los enfermos que hayan de concurrir a esta consulta, se han de purgar con agua de Carabaña o aceite de Ricino, la tarde del día anterior y solamente tomar leche antes de ser consultados.

Se permanecerá en cada población los días necesarios para tratar a los enfermos con los que nos hayamos comprometido, pero sólo se reciben enfermos nuevos el día y horas señalado de consulta.

# Instituto Antihemorroidal

Montera, 47, principal.—MADRID  
Teléfono 12198

# HERNIAS

Su contención absoluta con anulación de todo peligro y molestia llegando a la curación radical en muchos casos.

Aplicación científica de bragueros y aparatos para el mal de Pott, Escoliosis, Coxalgia, Parálisis, Narices y Pies deformes, Ano artificial, incontinencia de orina, impotencia, Esterilización, Sordera, Vientre, Riñón, Estómago y Matriz caídos, Piernas, Brazos, Narices y Orejas artificiales con los últimos adelantos de eminentes médicos ortopedistas de todas las naciones.

# Cosmética (BELLEZA)

Extinción de hoyos de viruelas, arrugas, cicatrices, manchas y vello de la cara. Mal olor del aliento. Aumento de senos y corrección de los blandos y caídos. Aumento de las pestañas. Destrucción de las canas, modificación del color del pelo. Tratamiento eficaz contra la caída del pelo y calvicie. Curación de los juanetes sin operar

# Consultas por correo

En AVILA el 28 del actual en el Hotel Inglés.

**Nota interesante:** El Instituto de Ortopedia y Cosmética es un Centro netamente médico y dirigido por el Doctor J. CAMPOS desde 1911.

# ¿Va Ud. a Madrid?

Hospédese en el Hotel-Pensión **"La Parisián,"**  
Montera, 14.

Reformado recientemente. Magníficas habitaciones para familias con agua corriente, calefacción central, cuartos de baño, teléfonos, salón de lectura y de piano, siendo el precio de la pensión completa ocho a once pesetas.

Propietario Gerente **LEONARDO MENDEZ**

# Personas activas

bien relacionadas, para gestionar en excepcionales y ventajosas condiciones contratación pólizas seguros todos los ramos y compañías diversas. Escribid: 1.224. «LA PRENSA». Carmen, 16. MADRID.

# Arturo Canales

Entarimados del norte, pino rojo  
Cementos Cosme, Asland y Cangrejo  
Castelar nº. 3 Teléfono 45

**Lea V. "El Diario de Avila,"**

# La Unión y el Fénix Español

**COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS**

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado

Domicilio: MADRID. Alcalá, 43;

Subdirectores en todas las provincias de España, Francia, Portugal

Marruecos.

**RAMOS EN QUE OPERA**

Incendios.—Mobiliarios, casas, industrias, cosechas, etc.

Vida.—En todas sus combinaciones.

Accidentes.—Individuales, Automóviles, Responsabilidad civil, Accidentes del Trabajo en general, Agrícola, etc.

Transportes.—Seguros de los Buques, mercancías, por Ferrocarril y Correo, de títulos, metálico y toda clase de valores.

Robo.—Seguro ordinario o Robo con fractura, Saqueo, pillaje e incendio en caso de Tumulto popular, Atracos a cobradores, etc., etc.

Subdirector en Avila:

**Don Fermín López Porres**

Oficinas:

Calle Lope Núñez, 4

**NO OLVIDE USTED QUE SON**

**4**

los tomos que forman un ejemplar del



**ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA**  
(Bailly-Baillière - Riera)

Delto del Comercio, Industria, Profesiones, etc. de España y Posesiones

UNAS 8.600 PÁGINAS  
MÁS DE 3.500.000 DATOS  
MAPAS GEOGRÁFICOS-ÍNDICES  
SECCIÓN EXTRANJERA  
o pequeño Directorio Universal

Precio de un ejemplar completo: **CIEN PESETAS** (tranco de portes en toda España)

**¡SI QUIERE ANUNCIAR CON EFICACIA, ANUNCIE EN ESTE ANUARIO!**

Anuarios Bailly-Baillière y Riera Reunidos, S. A. Enrique Granados, 86 y 88 - BARCELONA

# ¡REUMATICOS!

Si queréis curar radicalmente vuestros dolores, adquirid en vuestra farmacia el Tratamiento Antirreumático **"KARMEL,"** de vende en todas las farmacias de AVILA

Avila.—Tid. y Enc. de Senén Martín



Se publicó  
3 años  
2,50 pesetas  
10 pesetas  
Con participación en la Lotería Nacional 1935 N.º 23.483 y reparto de cedulas  
LECTURA AMENA E INTERESANTISIMA  
VENTA EN LIBRERIAS Y PAPELERIAS y Editorial Bailly-Baillière, Apartado 85 - MADRID

# ¿CALLOS?

usando solo tres días el patentado

**UNGUENTO MAGICO** desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes

Hay muchas imitaciones ineficaces. En todas partes, 1'60 pts. por correo, 2 pts.

FARMACIA PUERTO.—Plaza San Ildefonso, 5. MADRID

SEPA VD. QUE SE PUBLICARON Para 1935

**LAS AGENDAS BAILLY-BAILLIERE MADRID**

AGENDA DE BURET  
DIETARIO  
MEMORANDUM DE LA CUENTA DIARIA  
AGENDA CULINARIA  
AGENDA DE BOLSALDO - CARNET  
...  
BLOC CALENDARIO OF MESA  
...  
LIBRERIAS, PAPELERIAS Y SAZAROS  
de Bailly-Baillière, Riera y Riera, S. A.  
¡SOLICITE PROSPECTOS!



Guide usted su estómago porque es la base de su salud

Yo padecí también como usted, pero me curó el

**DIGESTÓNICO**  
del Dr. Vicente  
VENTA EN FARMACIAS

*Cura la úlcera de estómago el*  
**ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS**

AGUAS MINERALES NATURALES PURGANTES DEPURATIVAS.  
**"LA FAVORITA" CARABAÑA "LA FAVORITA"**  
PROPIETARIOS: HIJOS DE R. J. CHÁVARRI. Oficinas: MONTERA, 50. MADRID  
JABON SALES DE CARABAÑA: PASTILLA 1,25 Y 0,80 PESETAS.

AVILA AL DIA

De Enseñanza

Por la Dirección general de la Deuda y Clases pasivas se ha señalado la pensión de 4.800 pesetas anuales a los maestros jubilados de El Tiemblo y Navas del Marqués, respectivamente, don Ciriaco Méndez y don Laureano Toribio, y de 2.400 a la de Aldea del Rey, doña Teodora Rosa González.

—La maestra sustituida por imposibilidad física de Zorita de los Molinos, doña Dionisia Rodríguez, solicita ser jubilada, con fecha 9 del actual, por cumplir la edad reglamentaria.

SE ALQUILA piso espacioso propio para oficina o familia numerosa, Bracamonte, 8.

Animales dañinos

Se ha autorizado por el Gobierno civil a los alcaldes de Villatoro y Navascurial para dar batidas a los animales dañinos que merodean por aquellos términos.

Hojas subversivas

El vecino de Iscar (Valladolid), Raimundo Hernández, ha entregado al alcalde de Horcajo de las Torres varios ejemplares de hojas subversivas que encontró en la carretera.

Parece que fueron arrojadas por los ocupantes de un autobús que regresaban de Madrid.

SE ALQUILA garaje. Plaza de San Vicente, núm. 12.

El cinema

Películas anunciadas

«Atlantic - Hotel». — Producción: Baravia Films. Distribuidor: Exclusivas Febrer y Blay.

Comedia, llena de agrado y regocijo, en la que el principal papel corre a cargo de la popular Anny Andra. Su asunto, gracioso y entretenido, no merece censura moral alguna. La partitura es inspirada y a tono con la obra. Anny se mantiene dentro de la pulcritud y decoro necesarios. Salvo algún pequeño desliz, fácilmente suprimible, puede darse por bueno cuanto ocurre en esta película.

PERDIDA de una pulsera de oro con adornos, esmaltada en negro, en la noche del domingo en el Mercado Grande. Se gratificará en Pi y Margall, 4, bajo, por ser recuerdo de familia.

AUTOMOVIL DE VIAJEROS A LA FERIA DE BERLANAS

Salida de Avila los días 24, 25 y 26 a las 8,30.

Salida de Berlanas los mismos días a las 5 tarde.

Administración Bar Encinar, San Segundo, 42 duplicado.

Información municipal

Un lio catalá

En el Ayuntamiento había esta mañana un lio de los que hacen época y todo por culpa del famoso «statut».

Se trataba de una simple comunicación pero hay que ver lo que dió que pensar.

El jefe del negociado correspondiente tenía sobre su mesa diccionarios de las lenguas francesa, inglesa, alemana, rusa, checoslovaca, abisinia, griega, latina, etc., y que si quie-

(Viene de la 1.ª página)

provincias para asistir al acto figuraban varios de Valladolid y uno de Briviesca. El viaje le costó a los vallisoletanos seis pesetas con un recorrido de 444 kilómetros entre ida y vuelta. Igual les costó a los de Briviesca, que hicieron un recorrido de 600 kilómetros.

Los excursionistas catalanes pagaron diez pesetas, los aragoneses ocho y los gallegos nada, porque Casares Quiroga pagó de su bolsillo los gastos.

A pesar de afirmarse que la entrada al mitin fué de pago, ninguno llevaba el billete.

res... no había manera de descifrar aquel jeroglífico.

Por si alguno de nuestros lectores tiene conocimientos políglotas vamos a copiar algunas de las frases de la comunicación que dicen así:

«Ajuntament de... per la present i en virtut de les facultats que in dona la vigent legislació...»

En vista del conflicto surgido, se ha devuelto la comunicación a su procedencia, porque en el Ayuntamiento de Avila no tinguin present si no els pregunen en castellano puro.

La procesión de ayer tarde

Como todas las que se han celebrado en honor de Santa Teresa la procesión verificada ayer tarde resultó solemnisima.

Después de la novena se organizó la comitiva a la que precedían las asociaciones carmelitanas establecidas en la iglesia de Santa Teresa, seguían el ilustre Patronato con su estandarte, Seminario Conciliar, Comunidad de Padres Carmelitas, imagen de la Santa, Excmo. señor Obispo de Avila, de pontifical; Excmo. señor Obispo de Tonkin, y finalmente numeroso público.

La procesión recorrió las calles de Cepedas y Sancho Dávila y entró en la parroquia de San Juan, en la que al llegar la imagen de la Santa se cantaron algunos himnos, regresando por la calle de Caballeros a la iglesia de los Padres Carmelitas donde se hizo solemne despedida.

La novena, que acabó ayer, ha puesto de manifiesto una vez más el acendrado catolicismo del pueblo avilense y el amor que siente por su Santa.

Por lo solemnes que han resultado todos los cultos hemos de consignar nuestra cordial felicitación a la Comunidad de Padres Carmelitas, Patronato de Santa Teresa, Excmos. señores Obispos de Avila y Tonkin, y demás entidades y personas que han contribuido al esplendor de los actos.

Ecos de Sociedad

Enfermos

Se encuentra enfermo el funcionario jubilado de Obras públicas don Félix Mateos.

—También se halla indispuerto el beneficiado maestro de capilla de la Catedral don Flavio Aguilera.

De días

Mañana, festividad de San Rafael, los celebrarán la señora de González (nacida Rafaela Aboin); los señores Gonzalez, Ortega, Gomez Morato y Sastre, y la señora viuda de Medina.

Amplio debate a propósito de una denuncia.—Nombramiento de una Comisión investigadora

Hay algo grave

MADRID, 22.—A las cuatro y 20 minutos de la tarde abre la sesión el presidente, señor Alba. Hay enorme concurrencia en escaños y tribunas. Se aprueba el acta de la sesión anterior.

Una denuncia sin firmar y unas «fotos»

El señor Pérez Madrigal alude a la nota facilitada en la Presidencia del Consejo el viernes último, y pregunta cómo el Gobierno concede personalidad al denunciante, cuando, según la nota, no está reconocida.

El señor Goicoechea dice que antes de que se publicase la nota había llegado a sus oídos la noticia de que la eliminación del señor Lerroux de la Presidencia del Consejo de ministros se debía a rumores que habían llegado a los altos poderes. Pregunta qué significa la nota, qué valor tiene y cuál es su intención.

El jefe del Gobierno declara que en la Presidencia de la República se recibió un certificado que contenía un escrito y unas fotografías. El escrito, que está sin firmar, contiene una relación de acusaciones contra determinadas personas. El Presidente de la República puso el escrito y las fotografías en manos del Gobierno, y éste envió todos los documentos al Fiscal para que haga los esclarecimientos necesarios.

Una campaña contra el señor Lerroux

El señor Pérez Madrigal afirma que la denuncia está hecha por un irresponsable, y es absurdo aceptar una acusación formulada en tales términos. Hay que terminar con las campañas insidiosas. Los enemigos de España han iniciado una campaña contra el señor Lerroux, y lo ocurrido es sólo un episodio de ella. Recuerda las imputaciones que se han hecho contra el jefe del partido radical por su actuación política, y alude a las campañas revolucionarias de las izquierdas.

En la tribuna de la Prensa, algunos periodistas de izquierda sisean.

El señor Pérez Madrigal: Mujan, que ese es su oficio. Habla del bloque formado contra el señor Lerroux, de la Prensa irresponsable, de la Prensa de la grasa y de los rumores que han hecho llegar a altas esferas para buscar la inhabilitación permanente del señor Lerroux. Si esta campaña prosperase y fuese escuchada bastaría para renegar de un régimen que así procediese, porque es incomprendible que se acojan denuncias anónimas e irresponsables. No se explica cómo el Gobierno se ha hecho cargo de una denuncia anónima.

«Que se investigue la actuación de los partidos gubernamentales»

El señor Gil Robles añade que el Gobierno está decidido a que se investigue la actuación de todos los partidos que le integran.

El señor Barcia pide que la investigación se haga a fondo.

El señor Gil Robles insiste en que se esclarezca lo ocurrido, y para ello la Cámara acordará lo que considere más eficaz. Recuerda que en las Cortes Constituyentes, con motivo de una concesión de tabaco hecha por el señor Prieto, entonces ministro de Hacienda, el señor Azaña dijo que no podía permanecer en el banco azul si se nombraba una comisión investigadora. Ahora, el Gobierno procede de otra manera.

El señor Barcia dice que entonces se trataba de una denuncia hecha contra un ministro, y la Cámara no la admitió.

El señor Maura opina que desde el banco azul no se deben hacer cargos ni desgargos.

El señor Aizpún: Nosotros no queremos levantarnos con votos como vosotros hicisteis.

El señor Barcia afirma que no son iguales las circunstancias, porque ahora no se conocen los nombres de los denunciados.

El señor Gil Robles hace constar que ahora se pide la investigación de la denuncia.

El señor Rubio manifiesta que los denunciados deben dejar los cargos que ejercen, para que la investigación pueda comenzar.

Una comisión investigadora

El señor Cambó dice que el prestigio del Parlamento exige el cumplimiento de la Constitución, y con el nombramiento de una comisión se puede llegar al comité de salud pública.

El señor Maura opina que lo primero que debe hacerse es publicar los nombres de los denunciados.

Esclarecimiento rápido del asunto

El señor Lerroux dice que no quiere hablar para no provocar una crisis. Unicamente desea que todo se esclarezca cuanto antes. Ha sido víctima de muchas injusticias, y no quiere hacer cargos contra nadie. Sólo quiere hacer resaltar la injusticia de los ataques a una vida de rectitud. El género de documentos a que se refiere la denuncia es una autorización para jugar en San Sebastián, y se acompañan dos cartas, una firmada por don Luis Martín Guzmán, y otra suscrita por un extranjero apellidado Strauss. Por su parte, sólo contestará a las acusaciones fundadas que se hagan.

Intervienen brevemente los señores Goicoechea y Barcia para aclarar algunas de sus manifestaciones anteriores.

El señor Gil Robles afirma que a los ministros de la CEDA no les afecta el pasado, y, en cuanto al presente, solicita que se investigue y se esclarezca la denuncia.

El señor Orozco declara que no son justas las acusaciones contra un partido hechas por persona irresponsable. Pide que se esclarezca todo cuanto antes.

El conde de Rodezno se muestra partidario de que se nombre una comisión investigadora.

El señor Echeguren pide al señor Maura que concrete sus acusaciones.

El señor Maura: Es larga la lista. El presidente pide al señor Maura que explique sus palabras.

El señor Maura ruega que se den por no pronunciadas.

Se nombra una Comisión investigadora

Se acuerda nombrar la siguiente comisión investigadora con carácter provisional, hasta que las minorías ratifiquen, mañana, la designación de los representantes de las mismas:

- Radicales: Arrazola, Martínez Moya, Pla y Saberos.
- CEDA: Esparza, Barrios de Lis, Piñán y Beca.
- Agrarios: Cid y Taboada.
- Liberal demócrata: Muñoz De Diego.
- Lliga: Gabarró.
- Esquerra: Rubio.
- Izquierda Republicana: Sánchez Albornoz.
- Unión Republicana: Lara.
- Conservadores: Arranz.
- Renovación Española: Fuentes Pila.

ULTIMA HORA

MADRID, 23, 4'30 tarde.—Cerca de las dos salió de la presidencia el señor Chapaprieta. Momentos antes recibió a los periodistas a los que preguntó que noticias tenían, contestándole que todo estaba pendiente de la reunión que esta tarde celebre la comisión parlamentaria investigadora.

El jefe del Gobierno dijo que había conferenciado con el ministro de Justicia el cual ha enviado los documentos a la Cámara para que la comisión comience a trabajar inmediatamente, pues el Gobierno quiere que informe con rapidez. Se le dijo después al señor Chapaprieta que durante la actuación de esta comisión la labor parlamentaria sufriría una paralización, a lo que contestó:

—De ninguna manera; esta misma tarde se reúne la Comisión de Hacienda y me ha ofrecido tres dictámenes que comenzarán a discutirse el viernes, aunque yo hubiera querido que se hiciera mañana.

La cuestión de Hacienda, siguió diciendo el señor Chapaprieta, es intangible y puedo asegurarle que habrá presupuestos para el 31 de diciembre, a menos mientras yo sea ministro de Hacienda. Entre las visitas que había recibido el jefe del Gobierno esta mañana, figuraba una comisión del Círculo Mercantil que le felicitó por la labor económica del Gobierno.

—En el círculo Radical se reunió, desde las once y media hasta la una y media la minoría del partido, presidiendo el señor Lerroux y asistiendo casi todos los diputados. A la salida el ministro de Estado facilitó la siguiente nota oficiosa:

«En la reunión, como en todas reinó la máxima cordialidad y unanimidad absoluta. Se examinó la cuestión planteada ayer y se expusieron varios criterios sobre la actitud de la minoría, ratificando los acuerdos de la reunión última. La minoría tendrá tres representantes en la Comisión los cuales no aceptarán otros cargos que el de vocal. El viernes habrá una nueva reunión para cambiar impresiones».

En la reunión hablaron los señores Lerroux, Rocha, Rey Mora, Pareja Yébenes, Sierra Rustarazo, Alvarez Mendizabal Arazola, Samper y otros.

- Tradicionalistas: Lamamié.
- Nacionalistas: Landáburu.
- Independientes: Ruiz Valdepeñas.
- Republicanos independientes: Iglesia Corral.

A las ocho y media de la noche se levanta la sesión.

AL MARGEN DE LA SESION

La minoría radical

—Terminada la sesión, se reunió la minoría radical, presidida por el señor Samper, y adoptó los siguientes acuerdos:

Interesar del presidente de la Cámara que la Comisión parlamentaria designada para conocer las denuncias objeto del debate de esta tarde, emita dictámen o propuesta antes de terminar la semana actual.

Que termine el proceso abierto con la concreción estricta de responsabilidades, a fin de que puedan ser eficazmente exigidas, bien a las personas que pudieran resultar merecedoras de acusaciones, cualquiera que sea su rango, o bien a los denunciadores, si la denuncia fuese calumniosa.

—Los señores Chapaprieta, Alba y Gil Robles se reunieron después de la sesión y conferenciaron durante un cuarto de hora.

Cuando terminó la entrevista un informador dijo al señor Gil Robles: —Ha actuado usted de flotor, como otras muchas veces.

—No he hecho más que centrar el debate y darle cauce; pero no hagan alusiones acuáticas.

—¿Tardará mucho tiempo la Comisión nombrada en realizar su labor? —No sé nada, porque el procedimiento a seguir es cosa de la Comisión.

En general, los comentarios son desfavorables para el partido radical. El señor Calvo Sotelo decía que el grupo acudido por el señor Lerroux está en mala situación.

Don Honorio Maura reconocía que el señor Gil Robles había pronunciado un discurso admirable, y añadía que lo terrible en estos asuntos es que el pueblo lo cree todo y no pregunta nada.

PRIMER ANIVERSARIO

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE

**LA ILMA. SEÑORA**

**Doña Capitolina Bustince Larrondo**

**Viuda de Salcedo Podiguez**

Que falleció cristianamente en esta Ciudad el día 24 de octubre de 1934

**DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS**

**Y LA BENDICION DE SU SANTIDAD**

**D. E. P.**

**Sus testamentarios; su afligida sobrina doña**

**Guadaupe Salcedo y Salcedo y demás familia,**

Ruegan a sus amistades la encomienden a Dios en sus oraciones y se dignen asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará mañana día 24, en la iglesia parroquial de San Juan Bautista, a las nueve de la misma.

Avila 23 de octubre de 1935.

El Excmo. y Rvdmo. señor Obispo de Avila ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.